### 编辑:任维佳

# 为孩子们创造更加美好的明天

### 一日喀则市未成年人思想道德建设综述

太报记去 赵昌

日喀则市是西藏人口大市,总人口达85万人,约占西藏总人口的1/4,其中未成年人超过14万人。

近年来,日喀则市围绕"为谁培养人"的重大课题,本着"管肚子"和"管脑子"齐头并进的工作原则,以培养爱党爱国的社会主义事业合格建设者和可靠接班人为终极目标,扎实有效开展了未成年人思想道德建设各项工作。2015年,由于缺乏工作经验,日喀则市全国未成年人思想道德工作测评得分为58.3分;2016年,日喀则市各部门加强借鉴学习,规范工作,将测评成绩提升至84.05分;2017年,日喀则市获得了全国未成年人思想道德建设工作先进城市称号;2018年,日喀则市将测评成绩提升至93.95分。

### 完善工作机制 关爱未成年人成长

为贯彻落实习近平总书记"治国必治边、治边先稳藏""教育是争夺下一代的灵魂工程""改变藏区面貌,根本要靠教育"等一系列重要指示精神,日喀则市近年来完善工作机制,充实调整未成年人思想道德建设工作领导小组。

工作领导小组由市委常委、市文明委副主任戎新龙担任长组担任长组担任长组担任长组担担市长的政府副市上,教育、团委、妇联主要、大任曹级、广电、安监、文化、电部门,以明办、广电、安监、文化、电部门,以明为,是是《等有关时进一。建建了,以强的未过,以是为人思想道。以是到了,以强的未指的人思想道。以为人思想道。以为人思想道。以为人思想道。以为人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。对于人思想道。

为推进工作常态化、规范化开展,日喀则市制定全市未成年人思想道德建设工作联席制度,每年召开年度未成年人思想道德建设工作

会议和季度推进会议、年终总结会 议,及时部署、及时总结未成年人思 想道德建设各项工作;理出日喀则 市未成年人思想道德建设 1234565 工作思路(围绕社会主义核心价值 观一条主线,贯穿以培育民族精神、 时代精神、老西藏精神三个精神为 核心的思想道德教育和培养行为习 惯为核心的生活教育两个主题,狠 抓寒暑放长假环节、常规实践活动 环节、重要节点环节三个环节,培育 有理想、有道德、有文化、有纪律的 四有新人,落细五项内容、完善六育 途径、强化五个保障),形成了全社 会主动关心关爱未成年人、为下一 代的培育尽一份责任的浓厚氛围和 未成年人思想道德建设工作齐抓共 管的局面。

## 撑起"保护伞" 育人环境明显优化

近年来,日喀则市紧扣立德树 人的根本任务,以社会主义核心价 值观为引领,大力实施"立德铸魂" 工程,在校园中努力教育引导未成 年人正确价值取向,培养未成年人 良好的道德情操。

2018年12月5日,日喀则市文

明办、市教育局在桑珠孜区第一小学举办了首届日喀则市"新时代好少年"表彰会议,对荣获首届日喀则市"新时代好则市"新时代好少年"10名同学进行了颁奖。日喀则市教育局党委书记董昆红在会上指出,"新时代好少年"评选活动已成为日喀则市和强未成年人思想道德建设的中面强未成年和好人生第一粒扣子"主题教育实践活动的重要内容,并殷切期望广大学生围绕"在家是是好好生、在学校是好学生、在社会好好好年"。

日喀则市各级各类学校着力德育工作、养成教育、师德师风建设,开展文明校园创建和评选活动,评选、培养、涌现了多位获得全国"五一"劳动奖章、全国教书育人楷模、全国先进教育工作者、最美少年、美德少年、中国好少年等荣誉称号的先进个人,切实促进了未成年人的教学成绩和思想道德相辅相成、相互促进,养成表现和升学率共同提高。

此外,日喀则市完善学校、家庭、社会"三结合"教育网络,帮助广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观;加强公益宣传,在各级各类媒体及户外场所刊播关爱和保

护未成年人相关的公益广告;大力 开展校园环境净化行动,坚决祛除 影响未成年人身心健康的"污渍" "疤点",为青少年健康成长营造良 好环境。

#### 培育特色亮点 放飞孩子们的梦想

由于日喀则市地处偏远,信息相对闭塞,广大农牧群众思想观念落后,未成年人工作的开展有一定困难。因此,日喀则市多方位、全时段地做好群众思想引导和宣传教育工作,加大转变农牧民群众思想观念的工作力度,稳步将未成年人思想道德建设融人常规工作,积极培育特色亮点,打造工作品牌。

为了让每一个孩子都能成为全面发展的人,日喀则市大力发展校园文化建设,提出了"一县一品牌、一校一特色"的具体要求。2015年起,日喀则市确定每年4月为全市"校园文化展示月",通过研发特色校本教材,展示特色课堂,创建走廊文化、橱窗文化、围墙文化、黑板报文化,开展学生社团活动等充分展现校园文化魅力,传递出培养综合素质、重视兴趣爱好的育人导

向。通过开展进校园、进教材、进课堂的传统文化"三进"活动,发展出一批高质量的校园文化社团。2017年4月,西藏自治区教育厅在日喀则市举办了全区校园文化建设现场观摩交流会,总结和推广日喀则市的成功经验。

日喀则市所有青少年活动中 心、爱国主义教育基地、少年宫向未 成年人免费开放,并定期组织集体 活动,育人功能进一步提升,学校德 育室"8+1"建设工作有力推进;不 断完善团、队自身建设,加强团、队 影响力,发挥团员、少先队员的先锋 作用,将团、队思想教育结合到未成 年人思想道德建设工作当中;开展 "小手拉大手"、"小小宣讲员"等活 动,引导未成年人影响家庭、带动社 会;充分结合自治区"四讲四爱"喜 迎党的十九大主题教育实践活动。 有效加强未成年人思想道德教育实 践活动的内涵和意义,促进了未成 年人对伟大祖国和中华文化的认 同;以各类重大节庆纪念活动为载 体,大力开展习近平新时代中国特 色社会主义思想"五进"活动,切实 将"红船精神""老西藏精神"和"珠 峰精神"等最新理论成果和新思想 在校园落地生根,进一步增强了学 校德育工作的针对性和实效性。

### 第八届中国(四川) 国际茶业博览会 在成都举行

本报讯(记者 漆世平)5月3日,第八届中国(四川)国际茶业博览会在成都世纪城国际会展中心开幕,活动为期4天,旨在为中外茶类企业和茶产地区提供更加广阔和务实的合作平台。

本届茶博会以"精制川茶、精致 生活"为主题,突出展示四川省名优 绿茶、红茶、黑茶、茉莉花茶等"一主 三辅"茶叶产业。展馆面积约5万平 方米,设置中国名茶(四川)馆(2个 馆)、中国名茶(省外)馆、国际贸易 馆和茶具艺术品馆五大主题馆。除 了雅安、乐山、广元、宜宾、成都、巴 中等四川的11个茶叶主产市参展 外,还吸引了来自云南、福建、湖南 广西、广东等全国20余个省市的茶 行业企业以及英国、捷克、俄罗斯、 日本、泰国、印度、越南、斯里兰卡、 尼泊尔、蒙古国及中国台湾、香港等 "一带一路"国家和地区的企业参 展,为参观市民带来了一大波茶叶、 茶器和工艺品。

值得一提的是,本届茶博会还举行了七大创新型活动,具体为首次举办"四川出口茶叶展示"、"天府龙芽地理标识首批使用企业展示"、"四川十大茶叶企业"评选及颁奖仪式、"川茶文化研讨会"、"蒙顶山茶公共品牌市场化运营峰会"、"邛崃黑茶文化节"以及"成都茶空间过去与未来发展政企论坛"活动,助推培育和提升精制川茶产业,聚力打响川茶品牌,倡议"健康茶饮、全民饮茶"。



### 乡城县举行全民健身环城跑活动

春江水暖鸭先知

-与鸟为邻的乡村

本报讯(何才华)为弘扬红军长征精神,纪念五四运动100周年,积极倡导全民健身运动,4月30日,四川省甘孜州乡城县举办了全民健身环城跑活动。

上午9时,伴随着倒计时声、鸣枪声,乡城县红军长征纪念馆前早已蓄势待发的选手竞相迈步向前,一场突破体能与心灵的高原极限跑正式开始,来自机关单位和基层群

众的138名选手在有陡坡、梯步、急弯的7公里赛道上进行心理、耐力和体能的考验。

据了解,本次比赛沿途设置了 安排了志愿者开展指示路标,2个能量补给点,面包、 跑过梯步进入街道。

水果、运动饮料等补给品供应充足, 急救医疗用品、摔伤等常规药物也 配备齐全,每个补给点和打卡点都 安排了志愿者开展服务。图为选手

### 锦江区打造 法律服务联盟 助力国际化营商环境建设

本报讯(李林恒)笔者从四川省成都市锦江区司法局获悉,四川省成都市锦江区国际化营商环境法律服务联盟日前在锦江区成立。该联盟是国内第一个在省会城市中心城区组建、为国际化营商环境提供法律服务的组织,由律所、仲裁、司法鉴定、公证等专业法律服务机构13家成员单位以及首轮招募的10个专业团队共同搭建。

据悉,联盟将在锦江区开展法律进楼宇、法律进企业以及法律进企业以及法律进社区等系列活动。同时,联盟将为锦江区企事业单位等,在对外交往、经济合作、资产重组、海外投资等业务领域,提供"一站式"专业服务、"一揽子"解决方案。此外,联盟将建立分工合作的长效机制,建立相应法律服务领域的专家人才库和协作共享机制,带动锦江区法律服务机构提档升级。

"布谷鸟一叫就该种地了!这鸟最知道节气了。"吉林省镇赉县莫莫格蒙古族乡米太村村民马彦说,每到春耕前后,也是候鸟们飞回村里的时节。白鹤、苍鹭、大雁等上百种鸟类在村子周围盘桓飞舞,鸟鸣声此起彼伏。世世代代与鸟为邻,在吉林莫莫格国家级自然保护区附近的小村庄,"生态文明"不是抽象的口号,而是祖辈们传下来的准则。

莫莫格国家级自然保护区位于 吉林省西部镇赉县,处在候鸟迁徙 的通道上,春秋两季都有超过上百 种水鸟在此栖息,逗留时间长达 150多天。区内的米太村,建村时间 远早于保护区,也就成了迎来送往 飞鸟的前哨。

村里80多岁的蒙古族老"伊吉" (奶奶)赵金凤回忆,早些时候,村头

一片榆树林遮天蔽日,周围水草丰茂,百鸟翩跹。后来村屯开发,开荒种地,只剩下一些不成材的榆树围在村子附近,鸟类也飞走了很多。

1981年,莫莫格自然保护区建立,限制农业耕作,保护湿地。米太村就规划在保护区内。保护区的巡护员会经常到村里普法,宣传护鸟爱鸟。

村民齐桂艳记得,保护区建立后,水鸟渐多,春耕时,村民尽量不惊扰水鸟。秋天,上干只白鹤飞临村口,齐桂艳把猪赶进湿地,拱出的藨草根茎是白鹤的美食,村民称之为"猪拱豆",白鹤就跟在猪后捡食。

近年来,随着吉林省实施河湖 连通工程,莫莫格湿地的水域面积 扩大15%以上。"趋之若鹜"不再是 一个比喻,而是真实情景。今年,成 群的白鹤栖息在村口,"两白一黄,那是一家三口。"赵金凤指着远处的三只白鹤介绍,就像在说家长里短。

面对纷至沓来的观光者,当地的民宿和餐饮业呼之欲出,但是很多村民并不急于发展旅游,他们担心游客们没准备好与这些"邻居"相处。每当看到摄影爱好者长枪短炮地拍摄,村民们会提醒他们"轻占动静"。

"救鸟"在村子里不算稀罕事。 去年5月,马彦妻子捡了几枚鸟蛋 回家,马彦看完后让快送回去,原来 在自家砖堆里,一只戴胜筑巢产蛋。 几天后,孵出9只雏鸟。马彦每天都 会去看,眼见着雏鸟从嗷嗷待哺,到 羽翼丰满,一个月后,还走高飞,像

送走了外出打工的孩子。 正是在莫莫格保护区与村民的 共同守护下,10多年来,白鹤的数量明显增加。白鹤是我国 I 级重点保护动物,全球总数不到4000只,过去有三条迁徙通道,分别在中国、印度和伊朗越冬,但现在只剩下鄱阳湖到西伯利亚一条通道。莫莫格湿地就是迁徙路上的必经之地。2007年,镇赉县观测到的白鹤数量是1200多只,到2012年已达到3800多只。白鹤的分布区域也逐渐扩大,从次次是其类区

里觅食,变为星散而居。 "几千只白鹤挤在一个泡泽里 觅食,一旦有人为投毒或疫情发生, 将危及整个种群。"中国野生动物保 护协会科学考察委员会委员潘晟昱 说,"分散栖息说明适合白鹤生活的 环境正在逐渐扩大。"

(新华社 李双溪)

### 第31届世界大学生 夏季运动会面向全球 征集口号、会徽、吉祥物

本报讯(李林恒)笔者日前从 "2021年第31届世界大学生夏季运动会筹备情况"新闻发布会获悉,第 31届世界大学生夏季运动会口号、会 徽、吉祥物的征集活动正式启动,将 面向全球广泛进行征集。全球各地的 专业设计机构、独立设计师、工作室、 各大院校设计专业师生、设计爱好者 等,可以通过官网上传设计作品,参 与投稿,并阐述设计理念。

第31届世界大学生夏季运动会官方网站也于日前同步上线,域名为:www.2021chengdu.com。同时,相应的官方社交平台账号也同步开始运营。通过官网和官方社交平台账号,成都将为世界留下精彩的大运会瞬间。

据了解,第31届世界大学生夏季运动会将于2021年8月在四川成都举行。届时,将有来自170多个国家和地区的1万余名运动员、教练员、裁判员和相关国际体育组织官员等来蓉参赛组赛。

### 智利葡萄酒协会 在北京举行路演活动

本报讯(杨初)近日,智利葡萄酒协会在北京举行路演活动,智利总统皮涅拉先生出席活动,茅台集团党委书记、董事长、总经理李保芳应邀出席活动并参加路演剪彩。

在日前的茅台南美推介活动上,李保芳曾明确表态,智利政府在北京、苏州、福州、昆明等城市举办葡萄酒路演活动期间,茅台集团会积极参加,为智利葡萄酒在中国开拓市场站台,以感谢智利政府对茅台集团的支持和帮助。

据了解,2018年,茅台葡萄酒公司 实现了自创建以来最快的增长速度。其中,最重要的利润贡献,来自智利的葡萄美酒。茅台葡萄酒公司与玛吉戈酒庄的合作始于2016年,同时,在玛吉戈酒庄拥有一片占地1000公顷、平均树龄30年以上的葡萄原料基地。

### 成都市南桥社区 "时光运动会"助力 和谐社区建设

本报讯(记者 漆世平)"那不是我们小时候常见的鸡公车吗?真是太怀念了!"4月30日上午,在"五一"国际劳动节来临之际,由四川省成都市民政局、武侯区华兴街道办事处指导,南桥社区居民委员会主办的社区营造"文脉生花"项目第二期"时光运动会"在南桥社区党群服务中心广场举行。

本次活动以农耕文化为切入点, 分为由传统劳动改编的"鸡公运粮" "同舟共济""力量王拔河"3个运动项 目,由消防、物业、居民、社会组织、社 区工作人员及公益志愿者组成的6支 队伍根据抽签结果进行分轮比赛。活 动最终评出2个优胜奖、4个团结奖。

据介绍,该活动是2018年成都市城乡社区可持续总体营造行动资助项目中的一部分。活动通过让社区居民体验农耕时代文明,唤起大家共同的文化记忆,号召大家参与支持社区发展治理工作,大力弘扬中华民族优秀传统文化,积极培育和践行社会主义核心价值观,营造社会和谐、家庭幸福的社区氛围。

### 得荣县中学 举 行 纪 念 五 四 运 动 100 周年文艺晚会

本报讯(记者 赵青)5月3日至4日,四川省甘孜州得荣县中学举行"青春心向党·建功新时代"纪念五四运动100周年文艺晚会暨表彰大会。

文艺汇演在《青春礼赞》的开场 舞中拉开序幕,歌曲《世界和平》、现 代舞《SHEEP》、群舞《踏歌太阳谷》、 合唱《梦中的慈母》等节目彰显出学 生们青春激昂、拼搏奋进的良好精神 风貌。在5月4日上午召开的表彰大 会上,得荣县中学30名学生被批准 加入中国共青团。团县委副书记李俊 向新人团的同学致以热烈祝贺,并对 新老团员提出三点希望:一是坚定理 想信念,培养高尚品德;二是坚持勤 奋学习,无愧青春时光;三是勇担时 代责任,争做时代先锋。